

УДК/UDC 341.9

Международно-правовое регулирование права человека на здоровье

Савенко Екатерина Николаевна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: savenko_ekaterina@rambler.ru

Аннотация

Статья посвящена анализу международного регулирования права на здоровье. В работе раскрывается эволюция правового закрепления права на здоровье на межгосударственном уровне, его содержание, источники и значение. В частности, рассматриваются такие документы, как Устав ООН, Всеобщая декларация прав человека и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах. Особое внимание уделяется анализу деятельности Всемирной организации здравоохранения. Автор приходит к выводу, что для реализации и исполнения международного обязательства в области права человека на здоровье требуется принятие на национальном уровне соответствующих нормативно-правовых актов.

Ключевые слова: права на здоровье, международные стандарты, права человека, Всемирная организация здравоохранения.

International legal regulation of the human right to health

Savenko Yekaterina Nikolayevna

student of the Faculty of Law

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

e-mail: savenko_ekaterina@rambler.ru

Abstract

The article is devoted to the analysis of international regulation of the right to health. The work reveals the evolution of the legal consolidation of the right to health at the interstate level, its content, sources and significance. In particular, documents such as the UN Charter, the Universal Declaration of Human Rights and the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights are considered. Particular attention is paid to the analysis of the activities of the World Health Organization. The author concludes that the implementation and fulfillment of the international obligation in the field of the human right to health requires the adoption at the national level of the relevant regulatory legal acts.

Key words: rights to health, international standards, human rights, World Health Organization.

Жизнь человека является высшей ценностью и благом, подлежит повышенной охране и защите. Право на жизнь справедливо называется основным правом человека. Жизнь напрямую зависит от здоровья, поэтому право на здоровье, его закрепление, содержание и правовое регулирование имеет важное значение.

С точки зрения классификации право на жизнь относится к социальным правам - правам второго поколения. Однако, как уже было отмечено, его реализация и гарантированность обеспечивают реализацию основного права человека.

Международное закрепление права означает его особую значимость, степень особой охраны и наличие строгих требований к реализации. Право на здоровье закреплено в международных актах, что уже само по себе подтверждает значимость анализа его правового регулирования. Но реалии современного мира показывают, что болезни приобретают новые формы, появляются новые виды заболеваний, которые могут носить массовый эпидемиологический характер и представлять собой угрозу всему человечеству, независимо от страны проживания и уровня системы здравоохранения конкретного государства.

Именно в таких условиях особую важность приобретает международное регулирование права на здоровье, деятельность международных организаций, а также уровень сотрудничества, доверия и взаимопомощи между странами.

Категория «права человека» относится к международному публичному праву, основным источником которого является Устав Организации Объединенных Наций, принятый 26 июня 1945 г. [1] (далее - Устав ООН). Устав ООН является основным источником международного публичного права, а это значит, что любой международный договор, независимо от сферы регулирования, должен ему соответствовать. В большинстве случаев преамбула международного договора напрямую указывает на то, что его принятие соответствует и является продолжением положений Устава ООН.

В ст. 1 Устава ООН в качестве цели деятельности организации определено поощрение и развитие уважения к правам человека без какой-либо дискриминации. В 1948 г., спустя три года с момента принятия Устава ООН, была принята Всеобщая декларация прав человека (далее - Декларация) [2].

Основной целью принятия Декларации стала как раз необходимость обеспечения человека минимальным, но жизненно необходимым набором прав и свобод, которые должны гарантироваться, соблюдаться и обеспечиваться государством. В Декларацию важно было включить именно те права, которые бы обеспечивали человеку его безопасное и достойное существование.

Необходимость документа была обусловлена катастрофическими и ужасающими последствиями Второй мировой войны.

Многочисленные научные и лабораторные эксперименты, которые проводились над людьми, массовое истребление человечества как вида нашли закрепление в преамбуле Декларации как пренебрежение и презрение к правам человека, которые привели к варварским актам, возмущающим совесть человечества.

Среди основных, фундаментальных прав человека были закреплены право на такой жизненный уровень, включая пищу, одежду, жилище, медицинский уход и социальное обслуживание, который необходим для поддержания здоровья и благосостояния самого человека и его семьи. Таким образом, право на медицинскую помощь как отдельное, самостоятельное право не нашло отражения в Декларации.

В продолжение Декларации в 1966 г. был принят Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах [3], который в ст. 12 закрепил право каждого человека на максимально возможный уровень физического и психического здоровья. Для достижения такого уровня здоровья на государства, ставшие участниками данного пакта, возлагаются обязательства:

- по обеспечению сокращения мертворождаемости и уровня детской смертности;
- по реализации мер, обеспечивающих здоровое развитие ребенка;
- по обеспечению гигиенических условий любой человеческой жизнедеятельности, в т. ч. гигиены труда и производства;
- по предупреждению, профилактике, пресечению и лечению эпидемических, эндемических, профессиональных и иных болезней;
- по созданию условий, обеспечивающих медицинскую помощь всем без исключения и медицинский уход в случае болезни.

Однако основной шаг по созданию международного механизма защиты права на медицинскую помощь был сделан 22 июля 1946 г., когда был принят Устав Всемирной организации здравоохранения [4].

Всемирная организация здравоохранения (далее - ВОЗ) создана в структуре Организации Объединенных Наций. Основной целью ее деятельности является достижение наивысшего уровня здоровья всеми народами, населяющими земной шар.

Таким образом, ВОЗ является одновременно гарантом, механизмом защиты и основным координатором деятельности государств по соблюдению, реализации и защите права на медицинскую помощь.

Уникальность работы ВОЗ заключается в обобщении мирового опыта по охране здоровья. ВОЗ имеет универсальный характер и широкий круг стран-участников. Деятельность организации одновременно полезна и важна всем без исключения государствам.

В современном мире степень актуальности ее деятельности существенно повышается в связи с глобальными интеграционными процессами и увеличивающимися миграционными процессами различного характера.

Перемещение населения из страны национальной принадлежности в иностранные государства приводит к перемещению заболеваний, нетипичных и нехарактерных для этого региона. Медицина государства оказывается бессильна по отношению к незнакомому заболеванию, и на помощь приходит принцип сотрудничества и консолидации усилий.

Именно с целью предотвращения распространений вирусных, эпидемических и прочих опасных заболеваний в рамках мирового масштаба специалисты ВОЗ обобщают как положительный, так и отрицательный опыт всех государств в оазисных сферах медицины.

ВОЗ имеет постоянный опыт сотрудничества с научными институтами, лабораториями, ведущими практическими специалистами, достигшими высоких результатов в борьбе с болезнями различного характера.

Также общепризнанные специалисты в своих областях медицины являются экспертами ВОЗ. Документы и информационные материалы ВОЗ имеют широкий спектр и включают в себя документы политического, организационного, аналитического, декларативного, директивного, превентивного, консультационного характера.

В поле внимания ВОЗ находится информация о направлениях государственной политики каждого государства в области здравоохранения, состоянии здравоохранения в государствах-членах ВОЗ, анализ и обобщение научных и практических достижений в области медицины,

составление практических руководств для врачей и среднего медицинского персонала.

Помимо обобщения и сбора информации, ВОЗ активно распространяет информацию как для широкого круга лиц, так и для компетентных лиц с целью принятия ими взвешенных и обоснованных решений. ВОЗ неукоснительно придерживается принципа справедливости и равноправия при получении лицами медицинской помощи и реализации права на медицинскую помощь.

В тех случаях, когда политика государства не обеспечивает реализацию данного принципа, ВОЗ занимает активную позицию и организует реализацию на его территории собственных гуманитарных программ.

Таким образом, ВОЗ выполняет ключевые функции с целью регулирования на международном уровне права на получение медицинской помощи, действует как руководящий и координирующий орган в целях обеспечения международно-правового регулирования права на медицинскую помощь.

Проведенный анализ правового регулирования права на медицинскую помощь на международном уровне показал, что достижение здоровья рассматривается на максимально возможном уровне. Международное право для реализации права на здоровье не ждет наступления конкретного случая его нарушения, оно пытается работать на опережение. На международном уровне ведется колоссальная работа для недопущения массовых заболеваний, для профилактики распространения инфекций и иных представляющих угрозу человечеству заболеваний.

ВОЗ является одной из немногих международных организаций, сохраняющих политический нейтралитет во имя исполнения целей своей деятельности и обеспечения международной безопасности.

Таким образом, право человека на здоровье признается и гарантируется как на международном, так и на внутринациональном уровнях. При этом для реализации и исполнения международного обязательства в области права человека на здоровье принятие международного договора в качестве составной части российской правовой системы будет недоста-

точным. Требуется принятие на национальном уровне соответствующих нормативно-правовых актов.

Список литературы

1. Устав Организации Объединенных Наций (принят в г. Сан-Франциско 26.06.1945) // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. Вып. XII. М., 1956. С. 14–47.
2. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) // Российская газета. 10.12.1998.
3. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (принят в г. Нью-Йорке 19.12.1966) // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных с иностранными государствами. Вып. XXXII. М. С. 36.
4. Устав (Конституция) Всемирной Организации Здравоохранения (принят в г. Нью-Йорке 22.07.1946) // СПС «Гарант».

References

1. Charter of the United Nations (Adopted in San Francisco on June 26, 1945) // Collection of existing treaties, agreements and conventions concluded by the USSR with foreign states, Vol. XII, - M., 1956. Pp. 14-47
2. Universal Declaration of Human Rights (adopted by the UN General Assembly on December 10, 1948) // Rossiyskaya Gazeta.1998.
3. International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights (Adopted in New York, December 19, 1966) // Collection of treaties, agreements and conventions concluded with foreign states, M., 1978, vol. XXXII, p. 36
4. Charter (Constitution) of the World Health Organization (Adopted in New York, July 22, 1946) https: // Garant.